
Niederschrift 

 
über die am Mittwoch, den 18. Jänner 2023 um 19:30 Uhr im Sitzungssaal der Ge-
meinde Fuschl am See stattgefundene Sitzung der Gemeindevertretung Fuschl am 
See. 

Anwesend: 
Bgm. Franz J. Vogl ÖVP  
VzeBgm. Christian Braunstein ÖVP  
GR Josef Ebner ÖVP  
GV Brigitte Ebner ÖVP  
GV Cornelia Ehrenreich ÖVP  
GV Robert Leitner ÖVP  
GV Robert Huber ÖVP  
GV Johannes Leitner ÖVP  
GV Simone Meißnitzer ÖVP  
EGV Jakob Schmidlechner ÖVP  
GR Elisabeth Maschler Grüne  
GV Dipl.Ing. Lukas Soukup Grüne  
GV Mag. Romana Bello Grüne  
GV Georg Gimpl FPÖ ab 19.37 Uhr 
GV Heidi Oberascher FPÖ  
GR Rudolf Wallner SPÖ  
GV Gerold Zach SPÖ  
BAL Ing. Andreas Schildbeck   
 
Schriftführung: Erwin Klaushofer 
 
Nicht anwesend: 
GR Andreas Klaushofer ÖVP mit Entschuldigung 
 
 

Tagesordnung 

 
1. Fragestunde der Gemeindebürger zu den unten angeführten Tagesordnungs-

punkten 
2. Berichte der Arbeitsgruppen 

2.1. Bericht der Arbeitsgruppe Jugend Familie und Soziales 
2.2. Bericht der Arbeitsgruppe Landschaft Umwelt Straßenwesen 
2.3. Bericht der Arbeitsgruppe Tourismus und Wirtschaft 
2.4. Bericht Arbeitsgruppe Kultur und Veranstaltungen 
2.5. Bericht der Arbeitsgruppe Sport Bewegung Fuschlseebad 
2.6. Bericht der Arbeitsgruppe Fuschl aktiv 
2.7. Bericht der Arbeitsgruppe Umwelt Energie Klima und ASH 
2.8. Bericht der Arbeitgruppe leistbares Wohnen 
2.9. Arbeitsgruppe Natur in der Gemeinde 

3. Fuschl am See BetriebsGmbH. - Vertretungsbefugnis 
4. Allfälliges 
 
1. Fragestunde der Gemeindebürger zu den unten angeführten Tagesord-

nungspunkten 

Da keine Zuhörer anwesend sind, entfällt dieser Tagesordnungspunkt. 
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2. Berichte der Arbeitsgruppen 

 
2.1. Bericht der Arbeitsgruppe Jugend Familie und Soziales 

Die Vorsitzende der Arbeitsgruppe Jugend, Familien und Soziales Simone Meißnitzer 
berichtet über die Planungen für die Ferienbetreuung. Sie berichtet, dass sowohl die 
Mindestanzahl der Schüler als auch das Betreuungspersonal schwierig zu erreichen 
sind. Der Antrag auf Aufnahme in das Netzwerk Familienaudit wurde bereits gestellt. 
Als nächstes soll ein Prozessbegleiter unserer Gemeinde zugeteilt werden. Mit dem 
weiteren Thema Flüchtlingshilfe will sich die Arbeitsgruppe Jugend, Familien und So-
ziales beschäftigen, berichtet die Vorsitzende.  
 
 
2.2. Bericht der Arbeitsgruppe Landschaft Umwelt Straßenwesen 

Der Vorsitzende der Arbeitsgruppe Landschaft, Umwelt und Straßenwesen Josef Eb-
ner berichtet über die am 16.11.2022 stattgefundene Sitzung. Es wurden die Themen 
Perfalleckstraßensanierung, Wanderweg Mühlreith, Straßenbeleuchtung Kirchen-
straße (Kanalweg), Parken im Bereich Kirchenstraße – Pfarrhof und Einfahrt Stein-
bachstraße behandelt.  
Über die Gestaltung des derzeit als „Wildparkerfläche“ genutzten Straßenraums östlich 
des Pfarrhofes wird diskutiert. BAL Schildbeck spricht sich für die Schaffung von zwei 
Stellplätzen für Car-Sharing Autos aus. Dazu wurde bereits Kontakt mit einem Flach-
gauer Car-Sharing Unternehmen aufgenommen. 
Nun wird über das Zuparken im Bereich der Einfahrt Steinbachstraße bei der B 158 
diskutiert. Es soll in diesem Bereich das Parken generell verhindert werden. 
 
 
2.3. Bericht der Arbeitsgruppe Tourismus und Wirtschaft 

Der Vorsitzende der Arbeitsgruppe Tourismus und Wirtschaft Robert Huber gibt fol-
gendes bekannt.  

1) Wirtschaft – Es ist am 28.2.2023 ein Wirtschaftsstammtisch zum Thema „Zu-
kunftsfitte Energieversorgung für Betriebe“ geplant.  

2) Tourismus – Es wurden in sechs Sitzungen Tourismusthemen behandelt. Ins-
besondere berichtet der Vorsitzende über das inzwischen genehmigte Leader-
projekt betreffend Maßnahmen im Bereich des Seeweges. Der Infopoint beim 
Parkplatz Hohenau an der B 158 ist fertiggestellt. Zum Schluss gibt GV Robert 
Huber bekannt, dass der Geschäftsführer des TVB Fuschlseeregion das Unter-
nehmen verlassen wird. Sein Nachfolger soll Herr Christopher Langegger wer-
den.  

 
 
 
2.4. Bericht Arbeitsgruppe Kultur und Veranstaltungen 

Zu den Aktivitäten der Arbeitsgruppe Kultur und Veranstaltungen berichtet der Vorsit-
zende Bürgermeister Franz J. Vogl, dass eine Vereinsfibel erstellt und gedruckt wer-
den soll. Darin sollen die Aktivitäten und gemeinsamen Veranstaltungen der Fuschler 
Vereine niedergeschrieben werden. Die Teeküche soll durch die Vereine mit Geschirr 
etc. ausgestattet werden. Der Veranstaltungskalender soll durch die Vereine über die 
Homepage des Tourismusverbandes gepflegt werden. Im Jahr 2023 ist als Kulturver-
anstaltung ein Sommerkino am Dorfplatz geplant.  
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Bürgermeister Vogl will im Frühjahr die ehrenamtlichen Obleute der Vereine mit den 
Gattinnen bzw. Gatten zu einem Essen und gemeinsamen Gespräch einladen.  
 
 
2.5. Bericht der Arbeitsgruppe Sport Bewegung Fuschlseebad 

Der Vorsitzende der Arbeitsgruppe Sport, Bewegung und Fuschlseebad Jakob 
Schmidlechner berichtet über die am 11.1.2022 stattgefundene Sitzung. Dabei wurde 
über die zukünftige Ausrichtung der Arbeitsgruppe beraten. Das Thema Fuschlseebad 
(Gestaltungsmaßnahmen) wird in einer eigenen Arbeitsgruppe (Gemeindevertretung) 
beraten. Da das Angebot für Sport und Bewegung als ausreichend empfunden wurde, 
soll diese Arbeitsgruppe auf „standby“ gestellt werden.  
Die Weitsprunganlage soll von der Gemeinde Fuschl am See saniert werden. Nun wird 
über das mangelnde Außenturnen der Volksschulkinder diskutiert. Simone Meißnitzer 
soll zur nächsten Arbeitsgruppensitzung die neue Direktorin der Volksschule Fuschl 
am See einladen.  
 
 
2.6. Bericht der Arbeitsgruppe Fuschl aktiv 

Zu den Aktivitäten der Arbeitsgruppe Fuschl aktiv berichtet die Vorsitzende Cornelia 
Ehrenreich, dass das Projekt Friedhofsgestaltung noch läuft. Es soll auch ein Platz für 
eine allgemeine Bestattungsfläche für verrottbare Urnen geschaffen werden. Die ge-
planten Einhausungen für die Kranzlagerflächen und Mülltonnen sollen im Frühjahr 
2023 errichtet werden. Dadurch ist die Änderung der Friedhofsordnung erforderlich.  
Für das Projekt Senioren Mobil wurden ehrenamtliche Fahrer gesucht. Das Elektro-
fahrzeug der Gemeinde Fuschl am See, welches derzeit von der „Spontanen Hilfe“ 
genutzt wird, soll dafür bereitgestellt werden. Trotz Ausschreibung in der Gemeinde-
zeitung und den persönlichen Anfragen der Vorsitzenden, meldeten sich nur zwei Per-
sonen als Chauffeure.  
 
 
2.7. Bericht der Arbeitsgruppe Umwelt Energie Klima und ASH 

Der Vorsitzende VzeBgm. Christian Braunstein berichtet, dass am 31.1.2023 eine Sit-
zung dieser Arbeitsgruppe geplant ist. Dabei soll auch das Thema Erweiterung des 
Altstoffsammelhofes behandelt werden. An dieser Sitzung soll AL Klaushofer teilneh-
men. Ein Thema wird auch die Gründung einer Energiegemeinschaft sein, wobei die 
Rahmenbedingungen noch nicht klar sind. Auch über Car-Sharing soll gesprochen 
werden. Hr. Braunstein berichtet, dass für die KEM (Klima- und Energie- Modellre-
gion), welcher die Gemeinde Fuschl am See beigetreten ist, eine Vollzeitkraft gesucht 
wird. Ziel ist auch das Lukrieren von Fördermittel, sowohl der EU als auch von natio-
nalen Töpfen.  
 
 
2.8. Bericht der Arbeitgruppe leistbares Wohnen 

Robert Leitner, der Vorsitzende der Arbeitsgruppe Leistbares Wohnen, berichtet, dass 
beim Projekt Hözlweg derzeit neun Wohnungen fix vergeben sind. Eine Wohnung wird 
an Herrn Stefan Lusnak vergeben. Eine Wohnung ist dem Freiverkauf der Errichter-
firma vorbehalten. Ob die letzte Wohnung durch die Gemeinde Fuschl am See verge-
ben werden kann oder frei verkauft werden muss, wird sich ca. im Februar 2023 ent-
scheiden. Erst dann können die tatsächlichen Baukosten festgestellt werden. Dieser 
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Termin wird auch betreffend die Anfrage von Frau Doris Wass um Vergrößerung ihrer 
Wohnung genannt.  
 
 
2.9. Arbeitsgruppe Natur in der Gemeinde 

Die Vorsitzende der Arbeitsgruppe Natur in der Gemeinde Mag. Romana Bello berich-
tet, dass dieses Projekt nach dem Beitritt der Gemeinde Fuschl am See durch Frau 
Dr. Lise Fichtlbauer begleitet wird. Die erste Begehung soll das Kindergartenareal be-
treffen. Dafür wurde Dienstag, 24.01.2023 um 10:00 Uhr an Ort und Stelle als Termin 
festgelegt. Sie ersucht, dass interessierte Gemeindevertretungsmitglieder daran teil-
nehmen.  
 
 
3. Fuschl am See BetriebsGmbH. - Vertretungsbefugnis 

Wie bereits in der letzten Sitzung unter Allfälliges angekündigt, will der Bürgermeister 
seine alleinige Vertretungsbefugnis in der Fuschl am See BetriebsGmbH (Fuschlsee-
bad) abgeben. Er erklärt seine Beweggründe, insbesondere die damit verbundene 
Mehrbelastung. Es werden sämtliche Angelegenheiten des Bades an ihn herangetra-
gen, damit er Lösungen findet. Er schlägt vor, seine Vertretungsbefugnis der Ge-
meinde Fuschl am See in der Fuschl am See BetriebsGmbH an den Vizebürgermeister 
Christian Braunstein abzutreten.  
VzeBgm Braunstein erklärt sich bereit diesen Part zu übernehmen, da er im 
Fuschlseebad sein Lokal „Das See“ betreibt. Er will jedoch, dass ein zusätzliches Kon-
trollgremium aus der Gemeindevertretung bestellt wird. Dieses soll 2x jährlich tagen 
und über sämtliche Angelegenheiten des Fuschlseebades befinden. Auf Anfrage sind 
folgende Personen bereit, dem neuen Gremium mit dem Namen Konsortium 
Fuschlseebad anzugehören: Bürgermeister Franz J. Vogl, VzeBgm Christian Braun-
stein, Jakob Schmidlechner, Romana Bello, Gerold Zach und Georg Gimpl. Die Einla-
dung obliegt dem Vizebürgermeister. 
 
 
Beschluss: 

1) Nach Abschluss der Debatte wird einstimmig beschlossen, dass die Vertre-
tungsbefugnis der Gemeinde Fuschl am See in der Fuschl am See Be-
triebsGmbH. ab nunmehr VzeBgm Christian Braunstein zu 100% übernimmt.  

2) Es ist das Konsortium Fuschlseebad zu gründen, welches mit sämtliche Agen-
den der Fuschl am See BetriebsGmbH. 2x jährlich zu befassen ist. Diesem Gre-
mium gehören an: VzeBgm Christian Braunstein, Bürgermeister Franz J. Vogl, 
GV Jakob Schmidlechner, GV Mag. Romana Bello, GV Gerold Zach und GV 
Georg Gimpl. Auch dieser Beschluss wird einstimmig gefasst. 

 
4. Allfälliges 

Auf Anfrage durch den Bürgermeister werden keine Punkte zu „Allfälliges“ genannt. 
Daher entfällt dieser Tagesordnungspunkt. 
Sitzungsende 21:40 Uhr 

Schriftführung 
Erwin Klaushofer 

Bürgermeister 
Franz J. Vogl 

 


